

Here we reproduce Maulana Abdul Haq Vidyarthi's article *Ved ka Bhaid* ('Secret of the Vedas'), which appeared in the feature headed *Tahqiq-ul-Adyan* (Research into Religions) in *Paigham Sulh*, 25 August 1923. We have scanned the article from the original, large page size, 3-column format magazine, and display it below, laid out according to the page size here. (In three places it was not possible to scan a line that was close to the magazine margin, and those lines have been retypeset here.)

On 6 October 1923, Maulana Abdul Haq Vidyarthi, along with the editor of *Paigham Sulh*, and its publisher and printer, were arrested by the Police through a government-issued warrant under Section 153-A for publishing this article. Later the case against them was dismissed.

ان دام مارگیوں کے دس ماہ و مبارک اعلیٰ معلوم مشہور ہیں۔ ان میں سے ایک مانگی دو بالا کہتا ہے کہ ماترم اپنی درتجیت مان کو بھیجا جا کے بنیر نہ چھوڑنا چاہئے۔ آریہ دھرم کا یہ فرقہ اس قدر پرانا فرقہ ہے کہ آریہ مذہب کا اور کوئی پرانا فرقہ اس قدامت کو نہیں پہنچ سکتا۔ چنانچہ رگ وید میں اس فرقہ کے نام اور خاص طریقہ تعلیم کا ذکر ملتا ان الفاظ میں آتا ہے۔

یہ شام ہینو انیسویہ وایم شاکتیدوئی شکست ماہ جب ان میں سے ایک دوست کے ساتھ کلام کرتا ہے تو گویا شاکت مرت والے کی طرح تعلیم دیتا ہے۔ رگ وید کے بارے میں

یہ کون نہیں جانتا کہ شاکت مرت والے کی تعلیم کو خفیہ طور پر اشدوں سے دیکھتے ہیں پس جہاں وہ لے شاکت مرت کا ذکر کیا وہیں اسکے خاص طریقہ کو بھی تعلیم فرمایا۔

اس مذہب کی ایک اور خاص تعلیم یہ ہے کہ ہر لوگ عورت اور مرد کو نہ بگاڑ کے ان کے اعضا سے مخصوص کی عبادت کرتے ہیں۔

دیکھو سنت برہمہ دیال کی کتاب گپوت پرکاش اور رگ وید کی بھاشن جو مکا وغیرہ ان کی اس تعلیم کا ذکر بھی ویدوں میں خاص طور پر آتا ہے۔ چنانچہ رگ وید کے 19 اور 10 میں صاف طور پر سنسن (آلات ناسل) کو ان کا ذکر بتلایا گیا ہے کہ جن کی وہ پوجا کرتے ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ شاکت مرت کی یہ تحقیقت ویدوں کا وہی ہے باقی جہد فرقے آریہ دھرم کے ہیں وہ سب نئے ہیں اور ان کا نام نشان تک ویدوں میں نہیں ملتا۔

اس پریم انشا اللہ پھر کسی تفصیل کے ساتھ لکھینگے۔ اس وقت ہم صرف یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ شاکت مرت کا عقیدہ کہ جن اور رگ وید کے ساتھ نکاح جائز ہے وہ رگ وید کے عین مطابق ہے۔

ف ن و ت

اس میں مضمون کا سطور کر۔ تے ہوئے ہمارے دوستوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ ہمارے لفظ آریہ کی استہلال میں مضمون میں آریہ سماجی دوستوں کی مشاء کے عین مطابق کیا ہے کیونکہ ان کا یہ ایک مسلمہ مقولہ ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَنَعَلَىٰ عَلٰی وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ
تحقیق الادیان
وید کا بھید

مردی عبدالمحق صاحب ویدارشی کے قلم سے
بھائی ہندو شدھی سبھاگرہ کی طرف سے مسلمانوں پر بار بار یہ اعتراض کیا جا رہا ہے کہ مسلمانوں کے ہاں ماسی بھونگی اور چھٹی کی لڑکی کے ساتھ نکاح کرنا جائز ہے۔ حالانکہ وہ بھی ایک طرح کی بہن ہی کہلاتی ہے۔ خدا کی شان اب مینہ کی کبھی زکام ہونے لگا۔ وہ آریہ دھرم کو جس میں مان بہن اور بیٹی تک سے جماع کرنا جائز ہے۔ وہ بھی اسلام جیسے پاک مذہب کے منہ آئے لگا۔ اسلام پر اعتراض کرنے وقت ہمارے دوست سب سے اول و پونا ویدوں کے مہم پر ہا جی نے کام ورتا اور شدہ شہرت کے اتھوں مجبور ہو کر اور اپنی عقل کو خیر باد کہہ کر اپنی بیٹی سرسوتی سے جو کچھ کیا اس کو بالکل بیوں ہی گئے۔ شریہ بھارت کے مصنف کے نزدیک تو خیر گزری کہ اپنی من موٹی بیٹی سرسوتی پر مہرت ہو کر پیچھے پڑے ہوئے بڑھے بابا کو اس کے بیوں سے سمجھا دیا۔ مگر اس کو کیا کہا جائے کہ مہا بھارت کے مصنف نے تو بھانڈا ہی بھجوا دیا۔ جن لوگوں کو اس قصہ کی تحقیق کا شوق ہو وہ مہا بھارت کے آدی برب اللہ سکھ ساگرانی گرتھ پڑھ کر لطف اندوز ہوں مسلم تہذیب اور مٹانگی ان کے عقل کرینگی میں عبادت نہیں دیتی

آریہ دھرم میں مان بہن اور بیٹی سے نکاح سماجی و مذہبی لئے مستیارت پر کاش کے گیا۔ ہوں سکھاس میں آریہ دھرم کے ایک بہت بڑے فرقہ شاکت مرت (دام مارگ) کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ خواہ اپنی لڑکی بہن وغیرہ ہی کیوں نہ ہو سب کے ساتھ سنگم رجحان کر لینا چاہئے

(۳) اپنی بیٹی سے نکاح اور وید
 دیوں میں باپ بیٹی کے جماع کا ذکر متعدد مرتبہ آیا ہے۔ چنانچہ
 رگوید ۱۳۱ کا ترجمہ کرتے ہوئے سوامی وائندھی لکھتے ہیں
 کہ وندی یعنی سوچ جو بمنزلہ باپ ہے شفق میں جو بمنزلہ اسکی
 بیٹی کے ہے کرن کی صورت میں نطفہ سے حمل قائم کرتا ہے جس سے
 دن جو اسکے زندگی مثال ہے پیدا ہوتا ہے۔

اسی طرح رگوید ۱۶۲ میں ہے "پتادھتر گرم آدھات"
 باپ بیٹی کو حاملہ کرتا ہے۔

رگوید آدی بھاشہ جو مکالمہ اس قسم کے بہت سے حوالے
 دئے گئے ہیں کہ جن میں باپ کو بیٹی کا حاملہ کرنا کہا گیا ہے
 سوامی وائندھی ان غنٹوں میں استعارہ بتلاتے ہیں۔

مردت ہم اسکو بھی تسلیم کئے لیتے ہیں پس اس استعارہ پر غور
 کرنے سے معلوم ہوا کہ ویدک زمانہ میں باپ اپنی بیٹی کو حاملہ کرتا
 تھا کہ جس کو دیکھ کر یہ استعارہ باندھ لیا گیا۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر

باپ اور بیٹی کا وہاں نا حاضر ہوتا تو اس استعارہ کو ایسور بیان ہی کیوں
 کرتا اور اس قدر کثرت کے ساتھ بار بار اس استعارہ کا بیان کرنا

یہ ثابت کرتا ہے کہ باپ اور بیٹی کا وہاں ضرور ہونا چاہئے درندہ
 استدر نہ وہ دونوں میں ایسور تھی نہ دیتے۔ جہاں یہ کہ اگر اس استعارہ

سے مقصد باپ اور بیٹی کے وہاں کی طرف اشارہ کرنا نہ ہوتا تو
 ویدوں میں کسی جگہ تو باپ بیٹی کی شادی کا امتناع ہوتا۔ حالانکہ

چاروں ویدوں کو پڑھ جاؤ گے کسی منتر میں بھی باپ بیٹی کی شادی کا
 تشبیہ نہیں اگر کسی منتر میں باپ بیٹی کی شادی کی جانبت کا ذکر
 ہے تو آئندہ لوگ پیش کریں۔

ویدک ایسور کے اس استعارہ کو بیان کرنے کا مطلب بیان
 کریں درندہ وہی اس آگیا کا یا ان کے کہے جملی ویدک دھرم چلنے
 دام مارگ کا پرچار کریں۔

(۴) مسئلہ نیوک بیٹی سے نکاح کو جائز ٹھہرانا
 آریہ سماج کا مسئلہ نیوک بھی اپنی بیٹی سے نکاح کو جائز ٹھہرتا

ہے۔ اس مسئلہ کی مد سے نطفہ دینے والا باپ نہیں کہلاتا۔ اسکی
 صورت میں آریہ سماج کو اس امر پر غور کرنا چاہئے کہ ایک عورت

دو سے بیاہتا خاوند کے لئے اولاد حاصل کرنے کی عرض سے
 کسی خیر سے کہ جو ان کے گل اور گونڈ کا نہیں نیوک کہا۔ اور

اس کے ہاں اس سے بڑی پیدا ہوتی۔ اب یہ لڑکی اس نیوک
 کرنے والے کی تو بیٹی نہیں بلکہ اسکے اصلی خاوند کی بیٹی کہنا سکی

کہ جو رگ اصل ہندو لفظ سے بکارے جاتے ہیں وہ سب آریہ ہیں۔
 چاہے آریہ سماج نہ ہوں۔ ہندو ایک کرہ شبد ہے جو غیر ملک والوں
 نے ہمارے لئے طرزاً مقرر کیا تھا۔ اسلئے حقیقت میں ہندو کوئی نہیں
 اصل آریہ ہیں۔ دیکھو آریہ براہمنوں کا وہاں ماکھیات آریہ سماج

۲۴) بہن بھائی کی شادی اور وید

ویدوں میں ہمیشہ سماج کے نام سے جو لیا تو ہم بھائی بہن کا ایک
 مکالمہ درج ہے کہ ہمیں بی دیہن (اپنے بھائی دیہن) کو اسلئے ساتھ

بیوی خاوند کے تعلقات قائم کرنے کے لئے مجبور کرتی ہے۔ مگر ہم
 اس سے انکار کرتا ہے۔ اس مکالمہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا

ہے کہ وید کا منشا اسکے درج کہنے ہے بہن بھائی کی شادی کو
 ٹھہرتا ہے کیونکہ دامی کا کلام بھائی کے ساتھ دلائل کے ساتھ

بیان کیا گیا ہے اور بھائی کے عادی کو یہی سنے دلائل سے رو
 کتا ہے۔ یہ بھائی بی کی ایک بھی دلیل کا کافی جواب نہ دیکھا
 بلکہ محض انکار کرنا جاتا ہے۔

لہذا ہم نے یہ جواب کہیں نہیں دیا کہ ایسی شادی وید کی رو سے
 ناجائز ہے۔ اس منتر کے علاوہ اس کو اس کو

جائز نہیں سمجھتے
 (۳) سوامی وائندھی تو اس سوکت کے ایک منتر کی تشریح کرتے
 ہوئے صاف طور پر ثابت کر دیا ہے کہ اس جوڑے کی باہم شادی

ہو چکی ہوئی تھی چنانچہ اس سوکت کے منتر کے ایک ٹکڑے
 انیم اچھو سچھگے ہم ست کا ترجمہ کر کے ہوئے ستیا رتھ پرکاش

میں لکھا ہے کہ جب قادر اولاد پیدا کرنے کے ناقابل ہونے
 عورت کو اجازت دے کہ اُسے نیک بخت اولاد کی خواہش کو پوری
 عورت تو مجھ سے دوسرے خاوند کی خواہش کرے۔

اس ترجمہ سے صاف ظاہر ہے کہ سوامی وائندھی کے نزدیک
 ہم بی کی باہم شادی ہو چکی ہوئی تھی مگر ہم خاوند اپنی بیوی

کو کہ جو وہاں سے پیشتر اسکی بہن تھی۔ اب بھائی خاوند حکم دیا کہ
 "اے نیک بخت اولاد کی خواہش کو پوری عورت تو مجھ سے علاوہ
 دوسرے خاوند کی خواہش کرے۔"

پھر ایک اور لطف کی بات ہے کہ ہم نے یہاں ہی کو سچھگے سے
 خطاب کیا ہے اور منوسمرتی ۱۲۱ میں اس لفظ کو بہن کا مراد

ترجمہ دیا گیا ہے۔ پس ہم اور بی وید کے نزدیک بھائی بہن تھے
 مگر سوامی وائندھی کے نزدیک وہ بیوی خاوند بھی تھے۔ نتیجہ ظاہر

ہے کہ وید کی رو سے بہن بھائی بیوی خاوند بھی ہو سکتے ہیں یعنی
 بھائی بہن ہی سے شادی کر سکتا ہے۔

کاشلوک ویدہ درودھ ہو کر بعد کی تلاوٹ ماننا پڑے گا۔ اب ہم منو کے اس شلوک پر غور کرنے میں تو اس سے بھی اس قسم کے نکاح ناجائز ثابت نہیں ہوتا۔ منو کے اصل الفاظ یہ ہیں۔

”جو استری انا کے رشتہ سے نہ ہو اور جو باپ کی گوت سے نہ ہو برہمن۔ چھتری اور ویش کے بیاہ اور جماع میں قابل تعریف ہے ان الفاظ سے یہ صاف ظاہر ہے کہ یہاں کسی قسم کے بیاہ کی حرمت کا فتوے نہیں بلکہ کہا صرف اس قدر کیا ہے کہ جو عورت ماں کے رشتہ اور باپ کی گوت سے نہ ہو۔ برہمن چھتری اور اور ویش اقوام کے لئے اسکے ساتھ نکاح قابل تعریف یعنی افضل ہے۔ اس سے یہ کہاں ثابت ہوا کہ باقی قسم کے نکاح حرام ہیں۔ منو کے اس شلوک کو اگر ان معنوں میں نہ لیا جائے تو سب سے پہلے ہندو دھرم کے بہت بڑے اوتار کرشن جی پر ہی اسکی زد پڑتی ہے کہ انہوں نے ارجن کا دواہ یعنی بہن سے کیوں کر دواہ کیا جو رشتہ کے لحاظ سے ارجن کی بھوپھی کی لڑکی تھی چنانچہ سکھ ساگر کے دسویں اسکندہ میں صاف لکھا ہے کہ ”ارجن اپنے گھری پنچکروید انوسار سمجھدا سے دواہ کر کے سناری سکھ اٹھانے لگا جس سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ بھوپھی کی لڑکی سے نکاح وید کے مطابق ہے۔ اسی کرشن جی کے بیٹے پر دمن کا نکاح

اپنی سگی ماسی کی لڑکی رکامانی سے ہوا چنانچہ مشریدھا گوت میں لکھا ہے کہ ”وید کے حکم کے مطابق چھانچے کو بھی دیتے ہیں“ اس رکامانی کا دواہ پر دمن سے کر کے شری کرشن سے نئی رشتہ داری کروں گا“ سکھ ساگر دسواں اسکندہ

ہمارے ہندو دوستوں کو یہ سیکر اس مضمون سے بہت لگ گیا ہو گا کہ وید بیاہ شادی کے رشتہ نامہ کے بارہ میں کتنے خاموش ہے کہ صاف طور پر ایک جگہ بھی یہ نہیں بتاتا کہ کن کن رشتہ سے رشتہ جو نزا اور کن سے ناجائز ہے اگر ویدوں میں صریح الفاظ میں بہن بھائی اور ماں کے ساتھ شادی کی ممانعت ثابت ہوئی ہوتی تو ویدوں کا مشرودھا لوشاکت مت کم از کم ماں بہن کے ساتھ تو شادی کو جائز قرار نہ دیتا۔ ماں یہ فخر قرآن کریم کو ہی حاصل ہے کہ وہ نہایت تفصیل کے ساتھ بتاتا ہے کہ کن کن عورتوں کے ساتھ شادی کرنی جائے اور کون سے ساتھ نہیں کرنی چاہئے پس اگر تم کامل مکمل کتاب الہامی کی تلاش میں ہوتو یاد رکھو کہ وہ صرف قرآن شریف ہی ہے۔

(عبدالحق)

اور اسی کی جگہ ادنیٰ وارث ہوگی (بشرطیکہ اس کا اور کوئی بھائی نہ ہو) اب آریہ دوست سوچ بچار کو جواب دیں کہ اس لڑکی کا نکاح اس بیوگ کرنے والے سے یا اسکے بیٹے سے ہو سکتا ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو موانعات نکاح وید اور دھرم شاستر کی سند سے بیان کیے جائیں۔

(۵) مسئلہ تناسخ کی رو سے ماں اور بہن سے نکاح کا ایک شخص کے ہاں لڑکا پیدا ہوا۔ مگر اس سے کچھ عرصہ کے بعد اس کی ماں اور بہن فوت ہو گئیں اور انہوں نے کسی اور گھر میں جو اس گل خاندان سے صلحد تھا جنم لیا۔ اب ہندو دھرم شاستر کی رو سے اس لڑکے اور اس اسکی پندرہ جنم کی ماں اور بہن سے نکاح جائز ہے یا ناجائز ہے تو ہر ایک شخص کو اپنی شادی کی وقت ابشرجی سے اطلاع ملنی چاہئے کہ اس سے شادی مت کرو یہ تمہاری بھیلے جنم کی ماں جان ہیں۔ یا بہن ہیں۔ ورنہ کیا تعجب ہے کہ اس مسئلہ کی رو سے ہندو دھرم میں اکثر نکاح ماں بہنوں سے ہی ہوتے ہوں اگر یہ کہا جائے کہ ماں باپ تو جسم کے اعتبار سے ہوتے ہیں۔ روح کے اعتبار سے نہیں تو بڑے بڑے پیوں دباپ دادوں کے شرادھ ناجائز ٹھہرے۔ اور شرادھ تو ویدوں سے ثابت ہیں۔ آریہ سماج صرف عقلی ڈھکونوں سے شرادھ کی تردید کرتی ہے۔ ورنہ منقوی طور پر تو یہ دھرم شاستر اور ویدوں سے صاف طور پر سدھ ہیں۔

(۶) چھی۔ پھر عمومی غیور کی بیٹی سے نکاح اور دھرم شاستر ہندو دھرم میں سے ہمارا سب سے پہلا مطالبہ تو یہ ہے کہ وید چاندن ویدوں کے کسی منتر سے یہ ثابت کریں کہ چھی بھوپھی وغیرہ کی لڑکی سے نکاح ناجائز ہے۔ ان لوگوں کے پاس لے کر منوسمرتی کا ایک شلوک ہے اور اسی کو سوامی دبانڈلے بھی پیش کیا ہے۔ اور کوئی وید منتر اس بارہ میں پیش نہیں کیا۔ اول تو یہ امر ظاہر ہے کہ منوسمرتی۔ بالیکلی رامائن سے بعد کی کتاب ہے کیونکہ یہ ایک مسکریات ہے کہ بالیکلی رامائن سب سے پہلے مقفے نظم دیدیہ ودھا ہے اور اسی لئے اسکو آوی کا یہ سب سے پہلی نظم کہا جاتا ہے۔ پھر پھر گو منو کا ہم عصر ہے کہ جس نے منوجی سے اسکو روایت کیا ہے اور یہ پھر گو رشی بالیک سے بہت پہلے ہوا ہے۔ اسی صورت میں یہ منعم بالکل نئی پائی جاتی ہے۔ دوسری بات جو قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ منو میں مخریف سوامی دیانند جی کو مسلم ہے۔ دیکھو منتیار تھہر پر کاش سلسلاں چہ ایم جس حسب وید میں اس قسم کے نکاح کی ممانعت نہیں تو منوسمرتی